

# NEJÉRMEGYEI NAPLÓ

**Előfizetési árak:**

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve  
egy óra 15 korona, negyedévre 45 korona,  
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pelsőfi-utca 2. — Telefon sz. 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## A zsidóság védőirata.

„Védőiratunkat a mértékadó keresztény személyiségek között nagy számban ingyen terjesztjük, hogy a zsidókérdés küszöbön álló rendezése idejére a mérséklet számára alkalmas közhangulatot teremtsünk.“  
Ezzel a néhány szóval indítja utnak a Magyar Zsidóság Almanachját az óvatos zsidó vezetőség.

Nem tudjuk milyen eredményt várnak tőle a zsidók. Valószínűleg a legjobbat. Csak azt eszünk, hogy ezt a védőiratot — melynek kétségkívül a legobjektívabb szemmel kellene néznie a zsidóságot s ne köz-helyekkel, frázisokkal, hanem számok és statisztikai adatok rideg felsorolásával kellene harcolnia — annyira kritika nélkül állították össze, hogy az ember megdöbben s önkéntelenül is azt kérdi: mit gondolt a zsidóság rólunk? Mennyire becsülheti a keresztény szellemi kválitásokat, ha föltételezi, hogy ezzel a könyvvel megnyeri a rokonszenveit? Nem kérem, ez a könyv az ellenkező hatást éri el. (Cenzor 7 sort 18.81t.)

A zsidó katonáról a közle-ményben Barany Imre, miután áttörnése magát a statisztikai követelményeken illetékesen: „... szándékosan és teljesen mellőzve a statisztikai adatokat, mert az előző számadatok azt bizonyítják, hogy a magyar társadalomnak ez a (t. i. a zsidó) rétege a népességi arányszámok kar véve alapul, a harcérti szolgálát, a sebesülés, a hősi halál háborus áldozataiból jóval arány-számán felül vette ki a részét“, leszögezi, hogy „a fronton szolgálót teljes tartalékos tisztek 68 százeleke zsidó vallású volt.“

Ej, ej! Talán még sem! Mit szólnak ehhez a tartalékos tisztek?

Még sebb fordulat a következő, melyben Miklóssy Antal órnagy egy kijelentését idézi, melyben ugyan szó sincs zsidó tisztről, de a következők magdöbentő:

„Mi aktív katonatisztek nem mondhatunk nagyobb dicséretet, minthogy a tartalékos tisztek bebizonyították, hogy épp oly kötelességtudó, bátor és önfeláldozó hazafiak, mint a hivatasos katonák. Sőt a harc-téren az ellenség előtt ember-es életismeretük folytán gyakran jobban megállják helyüket, mint a kaszárnyák szűk légkörében nevelkedett aktív tisztek.“

Kétségtelen, — állapítja meg a zsidó Berény — hogy a magasztaló kifejezések mögött ott rejlik a tényleges igazság, ami abban kristályosodik ki, hogy

## Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtókiadó Iroda jelenti:

A nemzetgyűlésen folytatták a kormány programja feletti vitát.

Pozsonyi hírek szerint: Déter a Felvidék minisztere lemondott, utóda Kramarz volt miniszterelnök lett.

a tartalékos tisztikar, tehát a zsidó tisztek éppen annyi önfeláldozással teljesítették stb., stb. Igen, igen. Nem káprázik a szemed szegény tartalékos tiszt, ki e sorokat olvasod s ki eddig nem voltál Ébredő, szórólszóra így van: „a tartalékos tisztikar, tehát a zsidó tisztek“

(Cenzor törölt.)  
Testvérem a tartalékban: nem is tudtam eddig, hogy te nem magyar vagy, hanem zsidó! Egyébként hova készülsz hirtelen? Ja, ugy? ... a pontos cím: Budapest, Sörház-utca 3., a fehérvári csoport helyiségét még nem tudom.

Most néhány idézetet még a „Zsidók a magyar irodalomban“ című, Erdősi Dezso „író és hírlapíró“ tollából származó fejezetből:

Többek között megtudhatod magyar író, hogy a német Pest-Budát a zsidóság teite magyar Budapesté. Aztán a pesti magyar nyelvű sajtófehérőn, zsidó-társaságról zeng imígyen:

„Uj és tökéletes szültséggel, finomsággal, megszámlálhatatlan ányvalattal rendelkezik a mai magyar nyelv, a budapesti nyelv, amelyet immár az egész művelt magyar közönség is beszél.“ (Igen, Zsűdapé fővárosnak külön zsargonja van!)

Aztán ezt mondja:  
„Ezt a nyelvet modern írók pallérozták, (legünk is van belőle!) egészen biztos, hogy öntudatlanul, jó nyelvérvékük és fantáziájuk erejével. Legtöbbjük kedvezőlen felekezeti körülmények közt született, de olyan jól csináltak a dolgukat, hogy még az antiszemiták is az ő nyelvüket beszélik, de még inkább írják. Kész mulatság ebből a szempontból előlvasni a kurzus harcos pennaforogtónak írásait. A niánszok megjölését, a szavak egymás mellé állításának módját, a zenei hatások kicseholását, a modern írás egész technikáját úgy versben mint prózában a zsidóktól tanulták el.“

Mi volt ez a zaj? semmi kérlek, csak Kazinczy fordult meg megint a sírjában.

Es ez így megy végig a könyvön. Csak a címekeket írom: Hazafiságunk, A mi igazunk: Evangelium társadalmi erkölcsi

Anglia és Franciaország meg-állapodtak abban, hogy Orosz-orsszággal békét kötnek.

Irországbán kikiáltották a köz-társaságot. Anglia tehetetlen az izek zavargásával szemben.

A lengyel vezérkar jelenti, hogy a lengyel csapatok Pinx városát elfoglalták.

gondolatvilága (nem kérlek, ezt Fischer Gyula dr. írta és nem Prohászka, vagy Bangha), a sémi faj kulturértéke, Sajtó és a zsidóság stb. stb. A pökhendi góg s a hazugságok sorozata.  
Egyet már most megállapíthattunk. Soha még könyv annyit nem értott a zsidóságnak, mint amennyit ez a „védőirat“ ártani fog.

## HIREK.

— Szepessy Géza tüzérfőhadnagyt a budapesti egyetemen az államtudományok doktorává avat-ták.

— Művész-est Siófokon. A Sió-foki vasutasok 1920. augusztus-hó-2-án a Magyar Úszó-Egyesület országos úszóversenyével karöltve, nagyszabású jótékonycélu Művész-estelyt rendeznek a nyári szinkör-

alap javára. Kezdeté este 9 órakor. Jegyek előre válthatók a siófoki állomás irodában. Cabaré után tombola és reggelig tartó táncmu-tasság a telepi barban. Magyar Imre kiváló zenekarával.

— Izgatott zsidó leartóztatása. Ma délelőtt a székesfehérvári állam rendőrség egyik derék detektívje megkeresés alapján a helybeli pályaudvaron leartóztatta Márkus Géza nagykanizsai dv. vasuti ka-lauzt, aki a nemzeti hadsereg ellen izgatott és lázított. A leartóztatottal egy Jugoszláviába szóló levelet is találtak, amelyet kicsempészni szándékozott. Az illetékes hatóságnál megindult ellene az eljárás. Alig hogy megtörténtek a Grünfeld-hölgy kiszólásai, már ismét itt egy újabb eset. Ugylátszik a sziriai fajnak nincs más dolga, mint izgatni és lázítani, miként az újabb esetek is mutatják. Persze! „fehérterror van nálunk“, mondják ők ...

— A keresztény sajtóünnepély rendezőbizottságának hölgytagjait felkérjük, hogy a gyűjtött tombola tárgyakat legkésőbb szombat délig adják be Lang Lajos dv. hivatal-noknak (Megyeház-tér 7.) A kö-zönség részéről még adandó adom-ányokat szintén ide kérjük kül-deni, vagy az ajándékozásról érte-síteni, hogy idejében elszállíthatók legyenek.

— A papság figyelmébe. A püs-pöki irodában a ft papság beszerzethet kétféle minőségű vásznat. Métere 100 korona. Aik e vászra bármily meny-nységben igény tartanak, egy héten bel-ül jelentsék a püspöki irodának.

— Sajtó-nap. Nemrég közzölték az újságok a zseniális magyar diák találmányát, melyel a drótnélküli távirás terén korszakot alkotott. Sikere és tehetsége kutatásainak folytatására ösztönözték és mint értesülünk, a helybeli ker. szoc. párt megkerésére elkészítette egy „villanyos söröző“ tervezetét. A villanyos söröző, mely a sajtóünnep-ly alkalmára készül, valóban a XX század találmányainak koro-nája. Mindenki tehát, aki érdeklő-dik a technika nagy és legújabb vívmányai után és szereti a sört, okvetlen menjen el a sajtóünnep-lyre és nézze meg. A belépődij csekélysége és a cél jótékony-sága lehetővé teszi, hogy mindenki megtekinthesse.

— Uj biztositó Intézet. A keresztény magyar társadalom gazdasági érdekeinek megóvása céljából megalakult az „Első Ke-resztény Biztositó Intézet Rt. Bu-dapest, Fövámter 2“, mely kizáró-lag keresztény szervezettek és tár-sadalom-erkesztési és anyagi támo-gatásával, keresztény vezeték alatt az egész országban megkezdte működését. Ezen Keresztény Biz-tositó Intézet a keresztényi felfo-

igden fajt érdekeket szolgáló tár-saságok feltételeinél lényegesen jobb általános feltételek és elő-nyösebb díjak mellett vállal tűz, betörés és lopás és életbiztositá-sok. Az Első Keresztény Biztositó Intézet nem lép a nem teljesen nemzeti érdekeket szolgáló tár-saságok kartelljébe, hanem mint különálló intézet folytatja műkö-dését és támaszt a keresztény társadalomban keresi. Forduljon mindenki bizalommal az „Első Keresztény Biztositó Intézethez, hol az ügyek keresztényi magyar becsülettel, a károk pedig igazsá-gosan, gyorsan felbecsülve és ki-fizetve lesznek. Keresztény test-véreinktől elvárjuk, hogy uj, va-lamint ezidő szerint fennálló biz-tositását is átadja a Keresztény Biztositó Intézetnek, mely az át-vételért a teljes anyagi felelősség megárá vállalja. Minden ke-reszténynek kötelessége pártolni és támogatni a tiszta keresztény intézetet.

— Sporthr. A helybeli katoná-ság az Sz.T.C. sporttelepén augusztus 8-án nagyszabású házi sport-versenyt rendez. Dr. Zavaros Ala-dár polgármester felkéri a lakos-ságot, hogy a versenyre nyeremény-tárgyakat ajándékozzon.

— A „MOVE“ felkéri mindazon höl-gyeket, kik a műhímzésben a kellő jár-tassággal bírnak, hogy a MOVE zászloj-nak hímzése céljából fősztálunknál (Zichy-ház) jelentkezni sziveskedjenek.

— Elfogott feyencső. Bob Katalin 21 éves feyencső Máriánosztráról megszökött. Itt Székeshérvárról egy alezede családánál akart elszöködni cselednek. A rendőrség kitérőt tudomást szerzett s letartóztatta.

— Állattenyésztésünk fejlődésének föltétele. A Gazdasági Tudósító-jelenlő Gazdasági helyzetünk javítása érdekében állattenyésztésünk fejlesztése egyik legfontosabb feladatunk. Ennek azonban legfőbb feltétele "takarmánytermelésünk javítása. Elsősorban ebből a szempontból foglalkozik ezzel a kérdéssel Konkoly-Thege Sándor dr. OMGE titkár. "Állattenyésztésünk fejlődésének föltételei" című most megjelent nagy érdeklő könyve. Számszerű adatok alapján világítja meg nemcsak Magyarországot, hanem az összes államok állattenyésztési helyzetét s a fejlődés föltételeit, javaslatokat tesz arra nézve, miként lehetne a jelenlegi viszonyok között a takarmánytermelést fokozni. Ez az állattenyésztésünk összes időszakos kérdéseit megvilágító mű nélküldzhetetlen mindazok számára, akik az állattenyésztéssel elméletileg vagy gyakorlatilag foglalkoznak. A könyv megrendelhető a Pátria könyvkereskedésében. Üllő ut. 25. Bérmentes küldéssel 48 korona.

— Erőseítés. A székesfehérvári Iparos kör vigalmi és rendező bizottsága elszámolását és utolsó összejövetelét tarja f. hó 29-én csütörtökön este fél 8 órakor a Kálóczy J. féle vendéglo kertjében. Aki még gyűjtő ívet le nem adta az hozza magával. Vigalmi bizottság.

— Felhívás az összes nyugdíjas tiszteltek és álltiszteltek, továbbá a tiszt és álltiszteltek és árvaakat, hogy szívesen vállalkoznak a felállítás érdekében f. hó 31-én délután 11 órakor jelentkezzenek a Térparancsnokságnál (Mirtih laktanyak) Térparancsnok.

— Szibériai hadifoglyaink hazaszállítására a nagylány urölgyek által rendezett nyári mulatság 6025 koronát eredményezett. A nyári mulatság főrendezői: Dely-Nándor, Vass Géza, Raczka Ferencné és Ifju Ferencné voltak. Hálas köszönet.

Szerkesztő üzen.

Levelek a Grünfeld-hölgy úgyhoz. Szerkesztőségünk három nap óta a legellenőrzött tartalmú leveleket kapja, melyek közül a legutóbbiban megirtott elrettentő példányként szívesen...

Végtelen meglepetéssel olvastam becses lapjában a Grünfeld-ügyet! Hát a katolikus keresztény Fejérmegyei lapoknak egy szava sincs hozzá? Ez hát az ugynevezett keresztény keresztény hogy mivel a velegi nagy bírtokos leánya és a főispán emlegette, hát Önök is bejártak. Hígye el kedves Szerkesztő Ur nagyon rossz vért szül a keresztények között s nagyon kár ugy ordítani a aztán a megtörténtet agyonhalgatni.

Egy megbotránkozott előfizetője és olvasója. Hát tisztelt megbotránkozott előfizető, "máskor ha szerkesztőségem levelez, mindegyiket portózza fel becsületesen a levelet, hogy ne nekünk kelljen fizetni érte. Azután olvassa el másnap is a lapot, azután megint a megbotránkozás düh kitör. Ön érdeklődik a szerkesztőségben a dolgokról így megdühitha volna, hogy Grünfeldék keresztény barátai közül nem egy: törvényt a szerkesztőt rábírn, hogy ama levél lekötésétől álljon el. De a levelet a szerkesztő mégis megjelentette, bár közvele a lap kinyomtatása előtt maga a levél írója telefonon kívánta, hogy a levél írója jelenjék, nem azért, mintha a levél tartalma nem volna igaz, hanem mert nem akar egyeseknek kellemetlenkedni. A szerkesztő a levelet mégis saját felelősségére megjelentette. Így hát kedves előfizető: máskor kevesebbet botránkozzék, ellenben több béléget ragasszon a leveleire. A szerkesztő megveszteszhetetlenül, becsülettel teljesíti a kergetett kötelességét az ön figyelmeztélés nélkül is.

— Tánótanítás. Értesitem a mélyen tisztelt nagyérdemű közönséget, hogy a folyó hó 31-én, szombaton este a Szűcs István, József-utca 14. szám alatti vendéglojé termében az I-ső tánczváza estélyt tartom, amelyre is ezután van szerencsém a t. érdeklődőket meghívni a belépőjé személyenként 10 korona, a kibeledjé nem fizet és egyuttal felhivom mindazokat, ugy kezdő, valamint halma-bindókat is, hogy a II-ik tantolyamra beíratkozhattak a kezdők részére kezd és szombat a haladók részére pedig csütörtökön és vasárnapok tartom a táncz-tanítást, beíratkozni minden nap lehet a teremben. A n. é. közönség bizalmát és szives pártfogását kérve a legalzafosabb tisztelettel vagyok Tamás János okl. tánczmester. 483

— "Korona tejem" párszori használat után szeplől, májfoltt, pörse-nést s minden arctiszátlanságot szüntetési s az arcot bárszínimára és hófehérre teszi. Kapható: Szűcs Róbert gyógy-szeráránban.

— A mezőgazdák és munkások figyelmét felhívom jó minőségű schiller MUNKÁS BORAINMRA, melynek literjét 20 koronáért árusítom a vasuti vendégloból. olivno. Hercogh Sándor vasuti-vendégloból. 8

Székesfehérvár szab. kir. város árvizsgáló bizottságától.

301-1920 szám.

A vendéglobi irányárak megállapítása.

Határozat.

Székesfehérvár szab. kir. város árvizsgáló bizottsága 1920. évi június hó 22-én tartott ülésében a város területén levő vendéglobok osztályba sorozás, ugyszintén az étel és italmenük árának megállapítására vonatkozólag az évi július hó 22-ől kezdődő érvényességgel a következőleg határozott.

I. osztályba való sorozás.

A vendéglobokat a bizottság két osztályba sorozta. Az I. csoportba tartoznak a következő vendéglobok: Juranek, Latzkovics Rédei és Pulai féle (Bank utca 1 szám, azelőtt Vigözvegy), vendéglob. A II. csoportba tartoznak az itt névszerint fel nem sorolt vendéglobok és kávéházak.

II. tájékoztató.

A vendéglobok az árszabályi tizethelyiségeikben oly módon kötelesek kifüggeszteni, hogy azok minden vendég részére könnyen hozzáférhető és az utcáról is jól láthatók legyenek.

A leves mennyisége két és fél deciliterrel, a tiszta hús sulya felszolgált állapotban 12 dekanál, a főzelék vagy egyéb kózet 15 dekanál, a főttészta sulya 15 dekanál, a sült tésztaé 12 dkg nál, húsfeltét sulya 6 dkg-nál a kenyér mennyisége 8 dkg nál kevesebb nem lehet. A vendéglobok kötelesek az ételadagok nagyságát az étlapon feltüntetni.

III. Vendéglobi árak.

Table with 3 columns: Item, I. oszt., II. oszt. Items include Husleves, Hamisleves, Marhabús mártással és burgonyával, Sertésbús kózettel, Duplaadag főzelék 3 deciliter, Káión kózet (főzelék 2 deciliter), Főzelék húskózettel (párolt vagy sültbús), Pirított borjúmáj, Borjúpörkölt 10 dkg. burgonyával, Borjúbecsinált 10 dkg. galuskával, Marhapörkölt 10 dkg. galuskával, vagy burgonyával, Tészta sült-vagy főtt, Kenyér.

IV. Ellenőrzés.

A vendéglobi árak betartásának ellenőrzésére a bizottság a rendőrséget megke-esi és az árvizsgáló bizottság vezetőit utasítja. Egyben felhívja a-közönséget, hogyha a tapasztalná, hogy a vendéglobok nem szolgáltatnak ki a jelen határozatba kikötött mennyiséget, vagy azonnal jelentésk be vagy a rendőrségnek, vagy az árvizsgáló bizottság jegyzőjének.

A rendelkezést megszegő ellenárdragítás címén a legszigorubb büntetés fog kiszabni. — Ismétlődés esetén a bizottság a 2678/1917 M. E.-számu rendelet 10 §-a alapján az iparüzési jogosultság visszavonására íránt tesz javaslatot. Székesfehérvár, 1920. július 22.

Nagy Ignác árvizsg. biz. elnök.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.

KERESZTÉS DIVATRUHAZÁBAN Jóminőségű színes oxford ágyműre és felhívó 79K Városház-tér. Telefon 13.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől. Felhívás.

Alulírott Székesfehérvár szab. kir. város polgármeste felhivom mindazokat, akik a város területén lóporárúsítási engedéllyel bírnak engedélyaik bemutatása végett a polgármesteri hivatalban dr. L. Eplattienier Imre közig. gyakornoknál f. évi augusztus hó 5-ig jogkövetkezmények terhe mellett megjelenni sziveskedjenek. Székesfehérvár, 1920. július 29. Dr. Zavaros Aladár s. k. polgármester.

70 és 110 cm. széles padlókarpet (linoleum) ismét kapható. Deutsch Manó és Fia divatruházában Cégtulajdonos Deák Pál és Károly.

APRÓHIRDETESEK.

- Hegyőrök kerestetnek. Maroshegyen fizetés megegyezés szerint, jelentkezni lehet a hegymesternél augusztus elsején délután négy órakor. 3-3
482. — 2 darab háromnegyed-éves arány süléd, két drb. fél éves süléd eladó. Szárca-utca 34. 4-2
479. — Szolgaegyházi gazdaság 6-5-os gabonareszért bércepésre gazdaságoknak kiad 1 garnitúra 6-5-os és egy garnitúra 10-es teljes csőplépgarnitúrát gépfűtlével. 6-os garnitúra esetleg eladó. 5-2
270. — Mézet, babot, gyümölcsöt, zöldségeket nagy mennyiségben vesz: Bogay, Vörösmarty-tér 2. sz. Telefonszám 108. 25-15
453. — Sarkház Lövölde-utca 29. számú szabadkétből eladó. Értekezhetni Gyümölcs-utca 1/b. alatt. 6-3
462. — Egy mindenesleány kosztal, fizetéssel felvétetik augusztus 1-ére. Lipp Agoston üzletében. 6-4
485. — János-utca 18. sz. alatt épületfa, kr-bádogvető és egy disznó-öl eladó. 3-1
488. — Modern bőrgarnitúra eladó. Cim a kiadóban. 3-1
489. — Mindenesleány, aki fejésház is ért, keres 4 Pajzs szanatórium. 3-1
487. — Vasárnap este Széchenyi-u. 141. szám alól elveszett 2 fehér liba, az illetőt, ki elvitte jól tudom, ezennel felkérem, hogy nekem haladéktalanul hozza vissza, elenesetben megteszem ellene a feljelentést
413. — Harminchetes használt női cipők, hédicses úvegek olcsón eladók. Cim a kiadóhivatalban.
486. — Egy kóvördíznő eladó. Széchenyi-utca 34. szám alatt.
471. — Egy erősebb mindenes, ki lóval bínni tud, Dreher sóraktárában azonnal felvétetik. 3-3
474. — 8 lóerős benzín motor csőplé. garnitúra új szizajattal azonnal eladó új fő és kis szizajattal üzemben, megtekinthető Sáregres. Bognár István, asztalosnál. 2-2

pollo-színház Péntek, szombat, vasárnap, július 30, 31 és augusztus 1-én: Olasz filmrömek! TITKORZATOS NŐ Olasz főúri dráma 4 felv. Főszereplő Violetta Marzucco. Előadások köznapokon 7 és 9 órakor. Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

Motoros csőplék figyelmébe! BENZIN PÓTLÓ PETROLEUMOT hardó tételekben jutányos áron eladnak! GERL TESTVÉREK, Székesfehérvár, Bognár-u. 1.

Jánia-színház. Péntek, szombat, vasárnap, július 30, 31 és augusztus 1-én: FEKETE X Történet 4 felvonásban. A technika legújabb és legszebb filmje! Kiegészítő műsor. Előadások köznapokon 7 és 9 órakor, Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.